

РЕЗОЛЮЦИЯ

Городской научно-практической конференции «Эффективное семейное право и медиативный подход: к чему стремимся и от чего избавляемся»

20 декабря 2024 год

город Москва

20 декабря 2024 года по инициативе Уполномоченного по правам человека в городе Москве состоялась Городская научно-практическая конференция «Эффективное семейное право и медиативный подход: к чему стремимся и от чего избавляемся (далее – Конференция).

Конференция была организована в рамках работы по консолидации усилий аппарата Уполномоченного по правам человека, органов государственной власти и гражданского общества для дальнейшего развития системы защиты семьи и сохранения традиционных семейных ценностей.

Конференция состоялась по инициативе Уполномоченного по правам человека в городе Москве и во взаимодействии с Правительством Москвы, Московской городской Думой и РОО «Форум женщин Москвы».

В Конференции приняли участие порядка 80 человек, в том числе: представители Совета Федерации РФ, органов исполнительной власти столицы: Департамента здравоохранения города Москвы, Комитета общественных связей города Москвы, Управления ЗАГС города Москвы, депутаты МГД, члены РОО Форум Женщин Москвы, лидеры городских общественных и некоммерческих организаций.

В ходе пленарного заседания Конференции состоялось обсуждение государственной и общественной программ поддержки института семьи на федеральном и региональном уровнях, реализуемых в соответствии с Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина об объявлении 2024 года «Годом семьи».

В Выступлениях участников Конференции были всесторонне представлены различные формы социальной поддержки и правового просвещения в вопросе семейного права, реализация федеральной и региональных систем комплексной социальной поддержки семьи, направленных на создание условий по сохранению института семьи и повышение качества жизни семьи, в том числе – молодой, многодетной семьи.

Обсуждены вопросы реализации прав семей, имеющих федеральные и муниципальные льготы, их обеспечение сложными и дорогостоящими видами медицинской и социальной помощи, организации долговременного ухода на дому семей, имеющей детей –инвалидов, детей с ОВЗ или членов семей старшего поколения с инвалидностью или ОВЗ.

Проанализирован опыт деятельности НКО и общественных организаций в вопросе эффективности реализуемых ими программ, направленных на упрочение и развитие института семьи в Москве. Аккумулирован опыт по формированию тематических программ воспитания с использованием традиционных семейных ценностей, направленных на создание и сохранение семьи для всех категорий московского социума.

Отмечено, что популяризация государственной политики защиты семьи и сохранения традиционных семейных ценностей представителями органов государственной и исполнительной власти, общественными и волонтерскими организациями, родительским сообществом позволяет выявить актуальные вопросы, которые волнуют семьи с детьми, и принимать меры по их решению. Эффективная работа по сохранению традиционных ценностей позволяет предотвратить падение интереса россиян к созданию семьи. Социологическими исследованиями подтверждается, что большинство россиян - более 70% хотели бы создать семью с двумя и более детьми. Поддержка таких устремлений, улучшение условий жизни, внесение поправок в законодательство – все это играет ключевую роль в формировании благоприятной социальной среды. Такой подход важен для создания устойчивых и здоровых отношений, которые, в свою очередь, способствуют общему благополучию нашей столицы и страны в целом.

Важно популяризировать позитивный образ семьи, уважительные взаимоотношения в семье и ответственность за детей; оказывать материальную, психологическую и юридическую помощь семьям, нуждающимся в поддержке; организовывать мероприятия, способствующие созданию благоприятной атмосферы в семье, улучшению взаимоотношений, воспитания детей и проведения досуга.

Все чаще столичная молодежь официально регистрирует семейные отношения. С 2019 года в рамках проекта Мэра Москвы «Новые адреса счастья» торжественные регистрации брака стали проводиться бесплатно за пределами стен загсов. Для новых пар доступны самые разные площадки – от старинных усадеб до современных пространств и небоскребов Москва Сити. Более 30 локаций доступны для молодоженов в самых красивых местах столицы. В 2024 году ведущие московских ЗАГСов провели массовую регистрацию брака на Выставке «Россия» 151 пары из 79 регионов страны.

Участники Конференции поддержали законодательную инициативу, в соответствии с которой с 1 января 2025 года госпошлина за расторжение брака увеличится с 650 рублей до 5000 рублей. Эта мера призвана исключить эмоциональное и непродуманное решение о разрушении семьи.

Тенденция более ответственного и осознанного отношения к институту семьи и брака должна поддерживаться, в том числе, сложившимися традициями – такими, как церемонии чествования юбиларов супружеской жизни,

Для укрепления института семьи важно, чтобы семьи были большие, крепкие и здоровые. Социальная политика Москвы проводится в интересах семьи в самом широком понимании поддержки материнства, отцовства и детства. Комплексные меры охватывают все поколения - от новорожденных до москвичей старшего возраста. Позитивные и кардинальные изменения произошли по многим направлениям, в частности, в здравоохранении. Открыты новые поликлиники, мирового уровня роддома и перинатальные центры, детские больницы, реализуется новый стандарт акушерско-гинекологической помощи, основой которого являются центры женского здоровья.

В преддверии Года семьи был открыт первый в Москве центр женского здоровья, в течение года - 5 центров, а в 2025 году планируется открытие еще 12 таких центров. В 2024 году в Москве родилось более чем 110 тысяч малышей. Сегодня средний возраст женщины, которая рождает первого ребенка, составляет 29 лет. Городские учреждения, оборудование, методики,

высокопрофессиональные специалисты дают возможность каждой женщине реализовать свое желание - стать мамой.

2024 год - Год семьи станет основой для продолжения работы в рамках новых нацпроектов. Важно, чтобы вопросы, касающиеся семьи, оставались в центре государственной политики. С 1 января 2025 года на шесть лет будет запущен национальный проект «Семья», который с точки зрения финансового обеспечения 18 трлн рублей, является самым емким.

По итогам работы Конференции:

Участники Конференции поддержали меры, принимаемые на федеральном и муниципальном уровнях по укреплению традиционных ценностей, развитию семейной политики и правовых механизмов по защите семьи, материнства, отцовства и детства.

Учитывая, что базовые гарантии прав московских семей являются одними из ключевых ориентиров оценки развития гражданского общества и ответственного социума столицы, определены дальнейшие направления взаимодействия органов законодательной и исполнительной власти города Москвы с гражданским обществом столицы, НКО и различными общественными организациями для решения вопросов укрепления традиционных семейных ценностей и института семьи.

Рекомендовано:

Уполномоченному по правам человека в городе Москве и его аппарату продолжить взаимодействие с органами исполнительной и законодательной власти, с гражданским обществом столицы по поддержке института семьи в целом и, в частности, студенческой, молодой, многодетной семьи.

В рамках развития общественного мониторинга за соблюдением прав защиты института семьи продолжить координацию работы Общественного экспертного совета и Молодежного общественного экспертного совета, а также партнерских общественных организаций и НКО в вопросах:

- реализации прав семьи, имеющих льготы федерального и регионального уровня, с учетом объективных условий в политической, экономической, социальной и культурной сферах жизни общества и совершенствование правового поля в этой сфере;

- формировании правовой культуры и воспитании уважения к многовековым традиционным семейным ценностям среди москвичей, реализацию их права на полную традиционную семью.

- информировании москвичей о медиативных методиках и инновационных технологиях, применяемых для укрепления и дальнейшего развития традиционных семейных ценностей; реализации адресных информационных методик пропаганды института семьи среди различных социальных групп населения столицы.